

के तपाईंको घर पानीले रसाएको छ ?
अब चिन्ता नगर्नुहोस !
चिन्ताको समाधान Waterproofing ले गर्ने छ । 900% ग्यारेन्टीका साथ समस्याको समाधान ।
सम्पर्क: प्रगति ट्रेड कन्सन्ट
रानीपोता, पोखरा-११ (रविजता पार्टी क्लबको नजिक)
०६१-५७८०८८, ८८५६०२३३३, ८८६६८९८७७३

पोखरापत्र

राष्ट्रिय दैनिक

Pokharapatra National Daily

रु. १.५ मा
कलर मिजिटिड कार्ड साथै
तुरुन्त क्यालेण्डर पुस्तक, स्मारिका आदि छपाई गर्नु परेमा
सम्पर्क:
०६१-५७०६५१, ८८५६०७५७७५

वर्ष २४ अङ्क ५३ श्रेणी क्षेत्रीय 'क' २०७९ फागुन २४ गते बुधबार 8 March 2023 पृष्ठ ४ मूल्य रु. ५।-

शान्ति सम्झौता विपरीतका गतिविधिको प्रतिवाद गर्ने माओवादी धारका पार्टीको निर्णय

रासस
काठमाडौं, २३ फागुन
माओवादी धारका विभिन्न पार्टी तथा समूहको बैठकले विस्तृत शान्ति सम्झौताको मर्म र भावना विपरीत हुने कुनै पनि गतिविधिको विरोध र प्रतिवाद गर्ने भएका छन्।
पछिल्ला दिनमा शान्ति सम्झौता विपरीतका गतिविधि सतहमा देखिन थालेको ठहर गर्दै जनयुद्धकालीन माओवादीका शीर्ष नेताको आज प्रधानमन्त्री निवास बालुवाटारमा बसेको बैठकले एकमतका साथ अगाडि बढ्ने निर्णय गरेका छन्। "सङ्क्रमणकालीन न्यायसँग सम्बन्धित सबै विषय सत्य

निरूपण तथा मेलमिलाप आयोग र बेपत्ता पारिएका व्यक्तिको छानबिन आयोगमार्फत अगाडि बढाउनुपर्छ भन्नेमा एकमत छै। शान्ति प्रक्रियाका बाँकी काम शीघ्र रूपमा कार्यान्वयन गर्न ध्यानाकर्षण गराइएको छ", बैठकपछि जारी संयुक्त विज्ञापितमा उल्लेख छ। यस्तै, विभिन्न समयमा राज्यसँग भएका सम्झौता कार्यान्वयन गर्न प्रतिबद्ध रहेको विज्ञापितमा उल्लेख छ।
शान्ति सम्झौता अनुसार गठन भएको सत्य निरूपण तथा बेपत्ता नागरिक छानबिन आयोगको कामलाई प्रभावकारी बनाएर लैजाने विषयमा

समेत बैठकमा महत्वपूर्ण छलफल भएको बताइएको छ। "सङ्क्रमणकालीन न्यायको प्रक्रिया विपरीतका काम कारबाहीले शान्ति सम्झौताको कार्यान्वयनमा सहयोग पुऱ्याउँदैन भन्ने कुरामा हामी स्पष्ट छौं", विज्ञापितमा भनिएको छ, "शान्ति प्रक्रियाका बाँकी काम टुड् गो लगाउन आवश्यक कानुनी एवम् संस्थागत व्यवस्थाका लागि तत्काल पहल गर्न सरकारसँग माग गर्दछौं।" शान्ति सम्झौता र परिवर्तन विरुद्ध हुने कुनै पनि गतिविधिको प्रतिवाद गर्न आफूहरू एकमत रहेको बैठकले ठहर गरेको छ।
यसरी साभ्ना धारणा

राख्नेमा प्रधानमन्त्री एवम् नेकपा (माओवादी केन्द्र)का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड', नेपाल समाजवादी पार्टीका डा बाबुराम भट्टराई, नेकपा(क्रान्तिकारी माओवादी)का स्थायी समिति सदस्य सिपी गजुरेल, नेकपाका प्रवक्ता खड्क गबहादुर विश्वकर्मा, नेकपा(बहुमत)का संयोजक धर्मेन्द्र बाँस्तोला, वैज्ञानिक समाजवादी कम्युनिस्ट पार्टीका महासचिव विश्वभक्त दुलाल, नेकपा(माओवादी समाजवादी)का अध्यक्ष कर्णजीत बुढाथोकी र माओवादी कम्युनिस्ट पार्टी नेपालका केन्द्रीय सदस्य नारायणप्रसाद धिमाल हुनुहुन्छ।

आठ दलीय बैठकमा राष्ट्रपति निर्वाचन तयारीबारे छलफल

रासस
काठमाडौं, २३ फागुन
आठ दलीय गठबन्धनको मंगलबारको बैठकले आसन्न राष्ट्रपति पदको निर्वाचनबारे छलफल गरेको छ। नेपाली कांग्रेस संसदीय दलको कार्यालय, सिंहदरबारमा बैठकमा निर्वाचनको तयारीलगायत समसामयिक राजनीतिक विषयमा छलफल भएको हो।
बैठकमा यही फागुन २५ गते हुने राष्ट्रपतिको निर्वाचन परिचालनसँग जोडिएका विषयमा छलफल भएको कांग्रेस उपसभापति एवं कार्यदल संयोजक पूर्णबहादुर खड्काले

जानकारी दिनुभयो। बैठकमा निर्वाचनमा राजनीतिक दलले गर्नुपर्ने प्राविधिक तयारीलगायत विषयमा समेत छलफल भएको उहाँको भनाइ छ।
आठ दलले निर्वाचनको तयारीका लागि आफूना प्रतिनिधिसभा र राष्ट्रियसभाका सांसद तथा सबै प्रदेशसभा सदस्यलाई भोलि फागुन २४ गते बिहान ११ बजेसम्म काठमाडौं आइपुग्न आग्रह गर्ने निर्णय गरेको छ। साथै बैठकमा दलहरूले आफूना सांसदलाई मत बढ्न नहोस् भन्नाका लागि मत हाल्न सिकाउने, शतप्रतिशत मत खसाल्नाका लागि प्रयास

गर्नेलगायत विषयमा छलफल भएको थियो।
आठ दलीय गठबन्धनले आफूना साभ्ना उम्मेदवार पूर्व सभामुख रामचन्द्र पौडेललाई विजयी गराउन यसअघि केन्द्र र सबै प्रदेशमा अभिमुखीकरण कार्यक्रम सम्पन्न गरिसकेको छ। कांग्रेस उपसभापति खड्क का संयोजकत्वको कार्यदलमा नेकपा (माओवादी केन्द्र), नेकपा (एकीकृत समाजवादी), जनता समाजवादी पार्टी नेपाल, लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी नेपाल, नागरिक उन्मुक्ति पार्टी, जनमत पार्टी, राष्ट्रिय जनमोर्चाका नेताहरू हुनुहुन्छ।

सङ्क्रमणकालीन न्यायलाई टुड्ग्याउन आयोगको आग्रह

रासस
काठमाडौं, २३ फागुन
राष्ट्रिय मानवअधिकार आयोगले सङ्क्रमणकालीन न्यायलाई छिटो निष्कर्षमा पुऱ्याउन सरकार र सम्बद्ध सबै पक्षलाई आग्रह गरेको छ।
सङ्क्रमणकालीन न्यायसम्बन्धमा सर्वोच्च अदालतको आदेश, आयोगले विगतमा दिएका सुझाव र अन्तर्राष्ट्रिय मान्यताबमोजिम हुने गरी सङ्क्रमणकालीन न्यायसम्बन्धी

ऐन संशोधन गर्न र यथाशीघ्र आयोग गठन गरी यस विषयलाई छिटो टुड्ग्याउन आयोगले आग्रह गरेको हो।
आयोगका प्रवक्ता डा टीकाराम पोखरेलले मंगलबार जारी गरेको प्रेस विज्ञापितमा सङ्क्रमणकालीन न्यायको विषयमा विगत केही दिनदेखि विभिन्न कोणबाट बहस भइरहेका र यथाशीघ्र निष्कर्षमा पुऱ्याउन सरकारसँग माग गरिएको छ।
विसं २०६३ मङ्सिर ५ गते राज्य

पक्ष र तत्कालीन सशस्त्र विद्रोही पक्षबीच भएको विस्तृत शान्ति सम्झौतामा सङ्क्रमणकालीन न्यायका माध्यमबाट द्रन्धपीडितलाई न्याय प्रदान गर्ने भनि ए पनि १६ वर्ष पूरा भइसकदासमेत सङ्क्रमणकालीन न्यायका कतिपय विषय टुड्ग्याउन नपुऱ्याउनु चिन्ताको विषय बनेको आयोगले जनाएको छ।
विज्ञापितमा भनिएको छ, "यसै सन्दर्भमा केही द्रन्धपीडित न्यायको मागसहित सर्वोच्च अदालतमा

निवेदन दर्ता गर्न गएको विषयमाथि केही राजनीतिक दलहरूले प्रश्न उठाउनुले द्रन्धपीडितको न्याय खोज्ने हकमा अवाञ्छित प्रभाव पर्नसक्ने देखिन्छ।"
सङ्क्रमणकालीन न्यायको छुट्टै विधि र प्रक्रिया भए पनि मानवअधिकार उल्लङ्घनका घटनामा न्याय प्राप्तिका लागि न्यायिक निकायमा प्रवेश गर्न पाउने पीडितको हकलाई सङ्कुचित गर्नु न्यायोचित नहुने आयोगको ठहर छ।

महिला र पुरुषबीचको विभेद अन्त्य हुनुपर्छ : प्रदेश प्रमुख गुरुङ

पोखराप्र संवाददाता
पोखरा, २३ फागुन
गण्डकी प्रदेश प्रमुख पृथ्वीमान गुरुङले महिला र पुरुषबीचको विभेद अन्त्य हुनुपर्नेमा जोड दिनुभएको छ।
अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवसका अवसरमा शुभकामना सन्देश व्यक्त गर्दै उहाँले 'लैङ्गिक समानताको बलियो आधार : सिर्जनात्मक प्रविधिमा महिला पहुँचको बिस्तार' भन्ने राष्ट्रिय लक्ष्यलाई साकार पार्न महिला र पुरुषका बीचमा विद्यमान आर्थिक, सामाजिक तथा सांस्कृतिक विभेद हटाउनेतर्फ व्यक्ति, परिवार, समाज, सङ्घ संस्था तथा राज्यका सबै निकाय

अग्रसर हुनुपर्ने बताउनुभयो।
लैङ्गिक समानता प्राप्तिको अभियानमा जनसंख्याको आधा हिस्सा ओगट्ने पुरुषको सक्रिय सहयोग र सहभागिता पनि उतिकै जरुरी रहेको उहाँको भनाइ छ।
विश्व महिला आन्दोलनले हालसम्म प्राप्त गरेका उपलब्धिलाई संस्थागत गर्दै लैङ्गिक समानता हासिल गर्ने उद्देश्यसहित हरेक वर्ष ८ मार्चलाई अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवसका रूपमा मनाइने गरिएको सन्देशमा उल्लेख छ।
नेपालको संविधानले लैङ्गिक समानताको प्रत्याभूति गर्नका निमित्त महत्त्वपूर्ण प्रावधानको व्यवस्था गरेको भन्दै सन्देशमा

यसबाट महिलाप्रति हुने हिंसा र विभेदलाई हटाउन ठूलो मद्दत पुगेको भनिएको छ। संविधानले व्यवस्था गरेअनुसार राजनीतिक तथा हरेक सार्वजनिक निकायमा महिलाको समानुपातिक सहभागिता प्राप्तिका लागि कार्यान्वयन तहमा थप प्रयत्नको खाँचो महसुस गरेको प्रदेश प्रमुख गुरुङले उल्लेख गर्नुभएको छ।
पछिल्लो समयमा लैङ्गिक समानताका विभिन्न सूचकमा नेपालले प्रगति गर्दै आएको देखिएकाले यसका प्रयास परिणाममुखी चरणमा रहेको भन्दै उहाँले यसबाट नेपाली महिलाको प्रतिष्ठा अभिवृद्धि हुँदै गएको आफूलाई लागेको बताउनुभयो।

बजाज पल्सर स्पोर्ट्स अवार्ड-२०७८ अरुणा र अञ्जनलाई

पोखराप्र संवाददाता
पोखरा, २३ फागुन
भलिबलकी अरुणा शाही र फुटबलका अञ्जन विष्ट एनएसजेएफ बजाज पल्सर स्पोर्ट्स अवार्ड २०७८ को वर्ष खेलाडी घोषित भएका छन्।
नेपाल खेलकुद पत्रकार मञ्च(एनएसजेएफ)ले मंगलबार आयोजना गरेको कार्यक्रममा अञ्जन पुरुषमा र अरुणा महिला स्पर्धाका वर्ष खेलाडी घोषित भए। पुरुषतर्फका विजेता अञ्जनले क्रिकेटका दीपेन्द्रसिंह ऐरी र कुशल भुर्तेल, ब्याडमिन्टनका प्रिन्स दाहाल तथा फुटबलका किरणकुमार चेम्जोङलाई पछाडि पारे। अञ्जनले साफ च्याम्पियनसिपमा नेपाललाई पहिलोपटक फाइनलमा पुऱ्याउन मद्दत गरेका थिए। वर्ष महिला खेलाडी घोषित भलिबलकी अरुणाको क्रिकेटका सीता रानामगर र रविना क्षेत्री, एथ्लेटिक्सकी पुष्पा भण्डारी र बक्सिड पुनम रावललाई पछि पारिन्। अरुणाकै कप्तानी नेपालले बंगलादेश सम्पन्न एसियन सेन्ट्रल जोन महिला भलिबल च्याम्पियनसिपको उपाधि रक्षा गरेको थियो।
पुरुष र महिलामा अवार्ड विजेताले बजाज पल्सर मोटरसाइल प्राप्त गरे। भलिबलकै उषा भण्डारीले पिपुल्स च्याइस अवार्ड जितिन्। ईसेवाको भोटिड, मञ्चका सदस्यको मत, फेसबुक



लाइक र प्रमुख प्रशिक्षकको मतका आधारमा उषा विजेता भएकी हुन्। सर्वाधिक ३८ प्रतिशत मत प्राप्त गर्दै विजेता भएकी उषाले बजाज पल्सर मोटरसाइल प्राप्त गरिन्। यो अवार्डको मनोनयनमा क्रिकेटका आसिफ सेख, फुटबलका अञ्जन विष्ट, टेनिसकी अभिलाषा विष्ट र पौडीकी डुवाना लामा थिए। वर्ष उत्कृष्ट प्रशिक्षक भने फुटबलका अब्दुल्लाह अलमुताइरी घोषित भए। यो अवार्ड विजेताले पनि पल्सर मोटरसाइल प्राप्त गरे। उनको प्रशिक्षणमा नेपाल माल्दिभ्समा सम्पन्न १३औं साफ च्याम्पियनसिपको फाइनलमा पुगेको थियो। अब्दुल्लाहले पारा तेक्वान्दोका कविराज नेगी लामा, बक्सिडका दीपक महर्जन, क्रिकेटका डेभ हवाटमोर र भलिबलका जगदीश भट्टलाई पछि पारे। फुटबलका मनीष डाँगी युवा वर्ष खेलाडी घोषित भए। उनले फुटबलकै प्रीति राई, ब्याडमिन्टनकी

रसिला महर्जन, बक्सिडका छिरिड वाड्डी शेर्पा, भलिबलकी उषा भण्डारीलाई पछि पार्दै यो अवार्ड जिते।
मनीषले अन्तर्राष्ट्रिय फुटबल पदार्पणमा एसियाली फुटबलको हेभिटे राष्ट्र इराकविरुद्ध दर्शनीय गोल गरेका थिए। साथै साफ फुटबल च्याम्पियनसिपको उद्घाटन खेलमा आयोजक माल्दिभ्सविरुद्ध निर्णायक गोल गरेका मनीषले सोही वर्ष मच्छिन्द्र क्लबलाई लिग च्याम्पियन बनाउन महत्त्वपूर्ण भूमिका खेलेका थिए। यससँगै मनीषले पनि बजाज पल्सर मोटरसाइल प्राप्त गरे। पारा तेक्वान्दोकी खेलाडी पलेशा गोवर्धन पारा एथ्लेट अवार्डबाट सम्मानित भइन्। उनले टर्फसँगै ५० हजार नगद पुरस्कार पाइन्। पलेशाले जापानमा सम्पन्न पारालम्पिकमा कास्य पदक प्रतिस्पर्धामाको यात्रा तय गरेकी थिइन्। सोही वर्ष नै पलेशाले

बहराइनमा सम्पन्न एसियन युथ पारा गेम्समा एक स्वर्ण जितेकी थिइन्। अन्तर्राष्ट्रिय एसियन खेल पत्रकार अवार्ड कतारका मोहम्मद हेजीले प्राप्त गरेका छन्। एथ्लेटिक्सका प्रशिक्षक रघुराज वन्तले लाइफटाइट एचभमेन्ट अवार्ड जिते।
साथै उनले पनि ५० हजार रुपैयाँ पुरस्कार पाए। स्पेसल अवार्डबाट ब्याडमिन्टनका दानबहादुर तामाङ र मायादेवि मोक्तान सम्मानित भए। आफ्ना तीन सन्तानलाई ब्याडमिन्टनका राष्ट्रिय च्याम्पियन बनाउन सफल तामाङ दम्पतीले विशेष अवार्डका साथै ५० हजार रुपैयाँ पाए। तामाङ दम्पती राष्ट्रिय च्याम्पियनत्रय सरादेवि, नडसल र रत्नजित तामाङका बुबाआमा हुन्।
२०७७ सालमा नेपाली खेलकुद क्षेत्रको माध्यमबाट राष्ट्रिय र अन्तर्राष्ट्रिय रूपमा योगदान पुऱ्याउने खेलाडी तथा खेलव्यक्तित्वलाई अवार्डबाट पुरस्कृत गरिएको हो। १९औं संस्करणको पल्सर अवार्डको मुख्य प्रायोजक हंशराज हुलासचन्द एन्ड कम्पनी प्रालि रहेको छ। सहप्रायोजकहरूमा सूर्य नेपाल प्राली, ईसेवा, रोयल सिंगी होटल, एडिडास, इमेजिड, प्लाजा होटल ग्रुप, सुबिसु र न्यु होराइजन कार्पेट इन्डस्ट्री छन्। सहयोगी संस्थामा राष्ट्रिय खेलकुद परिषद, नेपाल ओलम्पिक कमिटी र बाग्मती प्रदेश खेलकुद विकास परिषद छन्।

महिला दिवसमा पोखरा महागानरले ज्यली र गृहणी हाजिर जवाफ प्रतियोगिता गरेर मनाउने

पोखराप्र संवाददाता
पोखरा, २३ फागुन
पोखरा महानगरपालिकाले

११औं अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवसको अवसरमा "लैङ्गिक समानताको बलियो आधारः

सिर्जनात्मक प्रविधिमा महिला पहुँचको विस्तार"भन्ने मुल बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्नुहोस।

हिमालय अफसेट प्रेस
नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. -५२०६५१

शितल ज्योति कप फुटबलमा एलजी एकता, शितलज्योती, दीप युनाइटेड, तारा र शितलज्योती ब्लु प्रिक्वाटरफाइलमा प्रवेश गरेका छन्।

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २३ फागुन



पोखरामा अमर सिंहचौरमा जारी तेस्रो संस्करणको 'शितलज्योति कप सेभन ए साइड फुटबल' प्रतियोगिता अन्तर्गत मंगलबार सम्पन्न खेलहरूमा एलजी एकता, शितलज्योती, दीप युनाइटेड, तारा एफसी र शितलज्योती ब्लु प्रिक्वाटरफाइलमा प्रवेश गरेका छन्।

मंगलबारको पहिलो खेलमा शितलज्योती 'बी' ले तिला एफसीलाई पेनाल्टी सुटआउटमा ९-८ गोलअन्तरले पराजित गरेको छ। खेलको नियमित समयमा दुबैतर्फबाट गोल हुन नसक्दा टाइब्रेकरमा शितलज्योती विजयी भएको हो। त्यसैगरी दोस्रो खेलमा एलजी एकताले इलाइट एफसीमाथि १-० को कठिन जित निकाल्दै प्रिक्वाटरफाइलमा स्थान सुरक्षित गर्न सफल भयो।

एलजीका रुविन गुरुडले खेलको २४ औं मिनेटमा गरेको गोल खेलमा निर्णायक बन्यो। यसैगरी दीप युनाइटेडले एलजी एशोसिएसनलाई पेनाल्टी सुटआउटमा पराजित गरेको छ। खेलको नियमित समयमा पहिलो हाफमा दुबै टोलीबाट समान एक/एक गोल भएपछि खेल पेनाल्टी सुटआउटमा पुगेकामा दीपले ३-१ गोलले खेल आफ्नो पक्षमा पार्न सफल भयो। चौथो खेलमा तारा एफसीले

केआइइसी बुन एफसीलाई १-० गोलले पराजित गरी प्रिक्वाटरफाइलमा प्रवेश गरेको छ। पहिलो हाफमा ताराका सन्दीप तामाडले गरेको गोल टोलीलाई अघिल्लो चरणमा पुऱ्याउन निर्णायक बन्यो। अन्तिम खेल नयाँ गल्ली एफसी र शितलज्योती ब्लुबीच तय भएकामा नयाँगल्ली सहभागी नभएपछि वाकओभर पाउँदै शितलज्योती अघिल्लो चरणमा प्रवेश गरेको छ। प्रतियोगिताको उत्कृष्ट गोलरक्षक, उत्कृष्ट डिफेण्डर, उत्कृष्ट मिडफिल्डर, उत्कृष्ट सर्वाधिक गोलकर्ता, उत्कृष्ट प्रशिक्षकलाई जनही ५ हजारको साथमा टुफी पुरस्कार पाउनेछन्। प्रतियोगिता यही फागुन २० गतेदेखि सुरु भएको हो।

जानकारी दिए। फागुन २७ सम्म चल्ने प्रतियोगितामा २९ टिमको सहभागिता रहेको छ। प्रतियोगिताका बिजेताले १ लाख ५५ हजार ५ सय ५५, उपविजेताले ८५ हजार ५ सय ५५ रुपैयाको साथमा टुफी मेडल र प्रमाणपत्र प्राप्त गर्ने प्रतियोगिता संयोजक सन्तोष गुरुडले जानकारी दिए। यसैगरी प्रतियोगितामा सेमिफाइनलमा प्रवेश गर्ने टिमले १० हजार पुरस्कार पाउनेछन् भने उत्कृष्ट खेलाडीलाई माउण्टेन वाइक पुरस्कार वितरण गरिने आयोजकले जनाएको छ।

रेडियो जननीको दशौं वार्षिकोत्सवमा जतनी अवार्ड र सम्मान प्रदान गरिदै

प्रतिष्ठा पौडेल / समिक्षा गौतम
पोखरा, २३ फागुन

पद्मावती मिडिया प्रालिद्धारा सञ्चालित रेडियो जननी १०.६ बुधबारदेखि नवौं वर्ष पूरा गरि १० औं वर्षमा प्रवेश गर्दैछ। रेडियोले १ सय १३ औं अन्तराष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवसको दिन फागुन २४ गते बुधबार आफ्नो दशौं वार्षिकोत्सवको अवसरमा ३ कर्मठ नारीहरूलाई जतनी अवार्ड, पद्मवती अवार्ड र स्याबी अवार्डले सम्मान गर्दै छ। कार्यक्रम फाल्गुन २४ गते बुधबार माउन्ट कैलास रिसोर्टमा दिनको ठिक १ बजे बाट हुने छ।

वार्षिकोत्सव समारोहको उद्घाटन पोखरा महानगरपालिका प्रमुख मेयर धनराज आचार्यले गर्नुहुने छ। उक्त अवसरमा उपमेयर मञ्जुदेवी गुरुड, महानगरका ३३ वटै वडाका वडाध्यक्षहरू र चार वटै गाउँपालिकाका उपाध्यक्षहरूको उपस्थिति रहने भएको छ। सोही दिन उद्यमशिलता सम्बन्धी अभिमुखीकरण तथा मानव अधिकारका लागि कानुनी सचेतना कार्यक्रम पनि आयोजना हुने छ। कानुनी सचेतनाका लागि प्रहरी कार्यालय कास्कीले सहजीकरण गर्ने छ भने

उद्यमशिलताको लागि तालिम परामर्शदाता भक्तराज रसाईलीले सहजीकरण गर्नुहुने छ। कार्यक्रम सम्पन्न गर्नका लागि रेडियो जननीका निवर्तमान अध्यक्ष सविता शेरचनको संयोजकत्वमा वार्षिकोत्सव मुल समारोह समिति गठन गरिएको छ। शेरचनले समाजमा उद्यमशीलतालाई अगाडी बढाउने र फरक खालको भूमिका निर्वाह गर्ने सोचका साथ अगाडि बढीरहेको रेडियोले आगामी दिनमा पनि यस्ता खालका कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिने बताउनुभयो।

महिला...

नाराका साथ च्याली तथा गृहिणी महिलाहरूको हाजिरी जवाफ प्रतियोगिता गरेर मनाउने भएको छ। पोखरा महानगरपालिका सामाजिकविकासमहाशाखाको आयोजनामा च्याली तथा गृहिणी महिलाहरूको हाजिरी जवाफ प्रतियोगिता गर्न लागेको हो। पोखरा २७ तालचोकाबाट च्याली सुरु गरेर लेखनाथ उद्योग वाणिज्य संघको सभाहलमा पुगेर औपचारिक कार्यक्रममा परिणत हुने पोखरा महानगरपालिका उपप्रमुख मञ्जुदेवी गुरुडले जानकारी दिनुभयो।

तनहुँमा व्यास खुला म्याराथन हुने

व्यास गुफादेखि सफासडक हुँदै तालपरे, मुसेखोला, घाँसीकुँवा, परासर मार्गको सेरा, बेलटारी, अर्चलचौर, धरमपानी हुँदै तनहुँसुर दरबार पुगेर दौड सम्पन्न हुनेछ। प्रतियोगितामा प्रथम हुने धावकले रु ४१ हजार, द्वितीयले रु ३१ हजार, तृतीयले रु २१ हजार तथा सान्त्वना पुरस्कार स्वरुप तीनजनालाई जनही रु ११ हजार प्रदान गरिने व्यास नगरपालिका नगरप्रमुख वैकुण्ठ न्यौपानेले जानकारी दिनुभयो। धार्मिक र ऐतिहासिक क्षेत्र जोड्न तथा पर्यटन प्रवर्द्धन गर्न नगरपालिकाले म्याराथनको आयोजना गर्दै आएको उहाँले बताउनुभयो।

कार्यक्रममा सहभागी उत्कृष्ट च्यालीलाई नगद १० हजारले पुरस्कृत गरिने छ भने सहभागीहरू समुहलाई प्रोत्साहन स्वरुप ३ हजार र प्रमाणपत्र प्रदान गरिने छ। त्यस्तै च्यालीपछि आयोजना गरिने गृहिणी महिलाहरूको हाजिरी जवाफमा मंगलबार दिउसोसम्म ५५ समुहले नाम दर्ता गरेका छन्। प्रतियोगितामा प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वनाले क्रमशः १५ हजार, १० हजार, ७ हजार र सान्त्वना दुई समुहले ५/५ हजार रुपैयाँ प्राप्त गर्ने छन्। हाजिर जवाफ प्रतियोगितामा एक समुहमा तीन जना हुनुपर्ने छ भने च्यालीमा एक समुहमा १५ जना भन्दा माथि आफ्नो ब्यानर र प्लेकार्ड सहित सहभागी हुन महानगरले आमा समुह, टोल विकास संस्था र सहकारीहरूलाई अनुरोध गरेको छ।

एक्यापद्वारा निःशुल्क स्वास्थ्य सेवा

रासस
मनाङ, २३ फागुन

यहाँ आउने पर्यटक तथा स्थानीयवासीको सहजताका लागि अन्नपूर्ण क्षेत्र संरक्षण आयोजना (एक्याप) निःशुल्क सेवा प्रवाह गर्दै आएको छ। अन्नपूर्ण पदमार्गमार्फत यात्रा आउने पर्यटक तथा स्थानीयवासीलाई निःशुल्क स्वास्थ्य सेवा प्रवाह गर्दै आएको अन्नपूर्ण क्षेत्र संरक्षण क्षेत्र आयोजनाले जनाएको छ। लेक लाग्ने, अन्य विभिन्न रोगसम्बन्धी आयोजनाले निःशुल्क सेवा प्रवाह गर्दै आएको हो। विशेषगरी मनाङ भ्रमणमा आउने पर्यटकमा लेक लाग्ने समस्या बढी हुने भएकाले स्थापना कालदेखि नै एक्यापले निःशुल्क स्वास्थ्य सेवा प्रवाह गर्दै आएको एक्यापका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख लक्ष्मी अर्यालले जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार चालु आर्थिक वर्ष आन्तरिक तथा बाह्य गरी कूल नौ सय ९५ ले स्वास्थ्य सेवा लिएका छन्। चालु आवको साउनदेखि पुससम्मको अवधिमा एक्यापबाट स्वदेशी पुरुष चार सय ९१ र महिला चार सय ३८ कूल नौ सय २९ र विदेशी पुरुष ४२ र महिला २४ गरी कूल ६६ पर्यटकले निःशुल्क सेवा लिएको उहाँले बताउनुभयो। विशेषगरी थोराङ्ला भञ्ज्याङ, तिलिचो

ताल, आइसलेक जाने मनाङ आउने पर्यटकले स्वास्थ्य सेवा लिने गरेको उहाँले बताउनुभयो। "मनाङको पर्यटकीय क्षेत्र अन्नपूर्ण पदमार्गको यात्राका लागि सिधै माथिल्लो मनाङ सवार साधनामार्फत फुदा पर्यटकलाई समस्या हुने गरेको पाइएको छ, लेक लाग्ने, भाडापखाला, वान्ता हुने समस्याबाट बिरामी भएर निःशुल्क सेवा लिन आउने गर्दछन्", उहाँले भन्नुभयो, "विदेशी पर्यटकले केही मात्रामा सावधानी अपनाउने गरेको पाइएको छ।" बिरामी परेर एक्यापमा आइपुगेका पर्यटक तथा स्थानीयलाई सेवा प्रवाह गरिएको उहाँले बताउनुभयो। पर्यटकमा बढी मात्रामा लेक लाग्ने समस्या भएको हुन्छ भने स्थानीयमा अन्य समस्या लिएर स्वास्थ्य सेवा लिने गरेका उहाँको भनाइ छ। "मनाङ यात्राको क्रममा बिरामी परेर आएका पर्यटकलाई औषधि सहित परामर्श दिने गरेका छौं", उहाँले भन्नुभयो। बिरामीलाई सेवा प्रवाह गरिए पनि परामर्श केन्द्र स्थापना गरेर भने सेवा प्रवाह गर्न नसकिएको उहाँले बताउनुभयो। लेक लाग्दा हुने भाडापखाला, वान्ता हुने समस्या लिएर आउने पर्यटकलाई सेवा प्रवाह गरिएको उहाँले बताउनुभयो। स्थानीय महिला बढी मात्रामा जोर्नी दुख्ने, श्वासप्रश्वासको समस्या, उच्च

रक्तचाप सम्बन्धित रोगको उपचारका लागि औषधि तथा परामर्श लिन आउने गरेका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख अर्यालले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार यससँगै महिला पाठेघरसम्बन्धी समस्या लिएर आउने गरेका छन्। पाठेघरको उपचार पूर्ण रुपमा नहुने भए पनि परामर्श र प्रिस्क्रिब भएका औषधि उपलब्ध भएसम्म बिरामीलाई दिइने गरेका उहाँले बताउनुभयो। थप समस्या देखिएमा बिरामीलाई सम्बन्धित चिकित्सक वा अस्पतालमा उपचारका लागि जान परामर्श गर्ने गरिएको उहाँले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार जोर्नी दुख्ने, श्वासप्रश्वास, उच्च रक्तचाप, रुखाखोकी, लेक लागेर भाडापखाला, वान्ता लगायतका चिसोका कारण हुने समस्या भएका बिरामीलाई एक्यापले निःशुल्क सेवा प्रवाह गर्दै आएको छ। पदयात्राका लागि मनाङ पर्यटक आउने समय भएको छ। यसवर्ष हिमपात कम भएकाले पर्यटक अफ सिजनमा पनि आइरहेका अन्नपूर्ण संरक्षण क्षेत्र आयोजनाका प्रमुख लेखनाथ गौतमले जानकारी दिनुभयो। "दैनिक रुपमा पर्यटक आउन थालिए सकेका छन्, दैनिक करिब ५० पर्यटक मनाङ भित्रिरेका छन्", उहाँले भन्नुभयो। पहिलो पटक पदयात्रामा आउने पर्यटकलाई सहज

बनाउने उद्देश्यले लोकेशन म्याप (स्थानको नक्सा) निर्माण गरिएको उहाँले बताउनुभयो। "हिमपात भइरहने हो मनाङ, गन्तव्यमा पुग्ने स्थानसम्मको यात्रामा नभुक्कियोस् भनेर साइनिङ पोल, म्याप पोष्टिङ, आवश्यक सङ्केत चिह्न र पुनुपर्ने गन्तव्यको नक्सा निर्माण गरिएका छन्", उहाँले भन्नुभयो। पाँच हजार चार सय १६ मिटर उचाइमा रहेका कथोराङ्ला जाने पदमार्ग र पाँच नौ सय १९ मिटर उचाइमा रहेको तिलिचो तालसम्मको पदमार्गमा सेतो, पहेँलो र निलो रङका पोल राखिएको छ। उक्त क्षेत्रमा तीन/चार फिटसम्मको हिमपात हुनसक्ने सम्भाव्यतालाई मध्यनजर गरी बाटो पहिचानका लागि विभिन्न रङको पोल राखिएको आयोजना प्रमुख गौतमले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार सहज रुपमा बाटो पहिचान होस् र पर्यटकलाई यात्रा सजिलो बनाउने उद्देश्यले पोल राखिएको हो। बाटोको भौगोलिक अवस्थानुसार एक पछि अर्को स्थानको पोल देखिने गरी उक्त क्षेत्रमा पोल राखिएको आयोजनाले जनाएको छ। पोल राखिदा पटकपटक उक्त मार्गबाट यात्रा गरिसकेका पर्यटकले बाटो पुरिदासमेत पहिचान गर्न सक्छन् भने पहिलो पटक जाने पर्यटकलाई बाटो पहिचान गर्न सहज हुनेछ।

तपाईं निम्नमध्ये कुनै विवाहको साक्षी त बनिरहनु भएको छैन ?

- ◆ बालविवाह
- ◆ अनिच्छित विवाह
- ◆ बहुविवाह
- ◆ दाइजो विवाह
- ◆ दवाव विवाह

विचार गर्नुस्, के तपाईं अपराध र अपराधीलाई सहयोग त गरिरहनुभएको छैन ? यी सबै विवाह सामाजिक र कानूनी अपराध हुन्।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

प्यारालाइसिसका बिरामीको उपचार

विगत १८ वर्षदेखि सञ्चालित यस हस्पिटलमा विशेष छुट्टा साथ नयाँ तथा पुराना प्यारालाइसिसका बिरामीहरूको सफल उपचार भैरहेको जानकारी गराउँदछौं।

प्रेसरले हानेर प्यारालाइसिस भएका बिरामीहरूको मात्र उपचार भइरहेको छ।

लक्षणाहरू :

- » शरिरको एक हर नचल्ने।
- » मुख बाझो भएको।
- » खाना खान, बोल्ने, पिस्वाब गर्न गाह्रो भएको।
- » हिंड्ल नसक्ने, खुट्टा हात लुलो भएको।

सम्पर्क:
स्पार्क वि एण्ड डि हस्पिटल प्रा.लि.
पोखरा-८ न्युरोड, सभामूहचोक
फोन नं. ०६१-५७९४०८, ५८५६०२६७५०, ५८६६४९५३८०

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

पुरुषमा देखिने:

- » शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उतेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नचोप, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।
- » महिलाहरूमा देखिने:
- » स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुख्ने, ढाढ दुख्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।
- » सुन्दरता : अनुहारका सबै किसिमका दाग, डण्डोफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोठी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू।
- » मलद्वार सम्बन्धी रोग : छारसुत्रद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्दा गाह्रो हुने, मलद्वार दुख्ने, पोल्ने, दिसासँगै रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

महिला वा पुरुषमा हुने (बृष्कोपन) निःशुल्क उपचारको सफल उपचार

जाँचो समय: प्रत्येक दिन बिहान १०:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म

सम्पर्क स्थान :
माता मनकामना आर्युर्वेद विलनीक प्रा.लि.
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)
फोन नं. ०६१-५८९९९८, ९८४४३९९०८, ९८०६५७५७६५

नोट : नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले स्वास्थ्यीक सम्पर्क गर्नुहोला।

कपालको उपचार

कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमाने

के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा बढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भरिएको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन्।
- कपाल भरिएको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक रौं पलाउने भएको छ। यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

सम्पर्क: पञ्चम आर्युर्वेद विलनिक प्रा. लि.
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै
फोन नं. ०६१-४३२२४२, ५८४६०६८८०६



सुक्ति-सुधा

जुनसुकै समाजमा पनि अनेकता र अन्यायले निराशलाई जन्माउँछ।
- विदुरनीति

सम्पादकीय

अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवस

'समान हिस्सेदारी आत्मसात' भन्ने नाराका साथ ११२औं अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवस विश्वका महिलाले एकैसाथ मनाउँदै छन्। अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवस भन्दा उत्पीडित महिलाको आवाज बुलन्द पार्ने अवसर हो। श्रमिक महिलाहरूले समान कामको समान ज्यालाको माग गर्दै आन्दोलन सुरु भएको हो। समान ज्याला सहित, शिक्षा, स्वास्थ्य र राजनीतिक अधिकारको माग गर्दै ८ मार्च १९०७ मा प्रथम समाजवादी महिलाहरूको अन्तर्राष्ट्रिय सम्मेलन भएको दिनलाई महिलाहरूले विशेष पर्वको रूपमा मनाउँने गर्दछन्। ८ मार्चलाई विश्वभर प्रत्येक वर्ष अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवसको रूपमा मनाउने गरिएको छ।

सो सम्मेलनको नेतृत्व समाजवादी महिला नेतृ क्लारा जेटकिनले गरेकी थिइन्। सन् १९११ मा अमेरिका १९१७ मा विघाटित सोभियत संघ (रुस) र १९२८ मा अष्ट्रेलियामा विश्व महिला सम्मेलनहरू भए जसमा संसारभरका महिलाहरूले हक, अधिकार र लिंगभेद विरुद्ध आवाज उठाएका थिए। विश्वमा भएका महिला सम्मेलनबाट निस्किएको उपलब्धिहरूका रूपमा संयुक्त राष्ट्रसंघले सन् १९७५ मार्च ८ लाई अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवस भनि घोषणा समेत गर्यो। नेपालले पनि त्यसै वर्षदेखि अन्तर्राष्ट्रिय नारी (महिला) वर्षको रूपमा यतीसी सभा गोष्ठी जस्ता औपचारिक कार्यक्रमहरू गर्दै आएको छ।

अधिकार प्राप्तिको आन्दोलनबाट सुरु भएको अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवस अहिले समानता र आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक तथा सांस्कृतिक विकासका लागि आवाज उठाउने गरिन्छ। वर्गिय, जातीय, क्षेत्रिय, भाषिक, धार्मिक, लैंगिक एवं सबै प्रकारका शोषण, उत्पीडन र विभेदको अन्त्य गर्न आवाज उठाउने दिन हो। आर्थिक समानता, समृद्धि र सामाजिक न्याय सुनिश्चित गर्न समानुपातिक, समावेशी र सहभागीताको सिद्धान्तको आधारमा समतामूलक समाजको निर्माण गर्न संकल्प गर्ने दिन पनि हो। महिला दिवसमा हुने कार्यक्रमहरू महिलामा मात्र हुन् भन्ने सोचबाट पुरुषहरू मुक्त हुनुपर्ने दिन पनि हो। महिला विरुद्ध हुने सबै प्रकारका हिंसा विरुद्धको अभिसन्धीमा नेपाल लगायत १८९ सन्धिक पक्ष राष्ट्र भएका छन्। नेपालले अनुमोदन गरेको २६ वर्ष भन्दा बढी भइसक्यो तर महिलामाथि हुने हिंसा भने कम भएको छैन। महिला हिंसा अन्त्य गर्न भएका कानुनको प्रभावकारी कार्यान्वयन नहुँदा अहिलेपनि न्यायको लागि आवाज उठाउन बाध्य हुनु परेको छ।

संवैधानले महिलाको अधिकारलाई सुनिश्चित गरेको छ। संविधानको धारा ३८ मा महिलाको हकको व्यवस्था गरेको छ। प्रत्येक महिलालाई भेदभाव विना वंशीय हक हुने छ भन्ने महिला अधिकारका लागि लड्दै आएका दलहरूको कारणले सम्भव भएको हो। दलहरूले मौका पाउँदा महिलालाई प्राथमिकतामा नराखेका धेरै उदहरणहरू छन्। 'सुरक्षित प्रजनन सम्बन्धी हक, शारीरिक, मानसिक, यौनजन्य, मनोवैज्ञानिक वा अन्य कुनै किसिमको हिंसा जन्य कार्य वा शोषण गरिने छैन।' महिलाका लागि समानताको बाटोमा हिंडन प्रेरित गर्ने काम संविधानले गरेको छ। 'शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारी, सामाजिक सुरक्षामा सकारात्मक विभेदका आधारमा विशेष अवसर प्रदान गर्ने हक र सम्पत्ति तथा पारिवारिक मामिलामा दम्पतिको समान हक' भन्ने व्यवस्थाले महिलाको पक्षमा संविधानले दिएको अधिकार अब कानुनी रूपमा र व्यावहारिक रूपमा ल्याउनु पर्दछ।

राष्ट्रियसभा, प्रतिनिधीसभा सहितको संघीय संसदमा एक तिहाई महिला पुगेका छन्। प्रदेशसभामा पनि एक तिहाई महिलाको प्रतिनिधित्व छ। स्थानीय तहमा ४० प्रतिशत महिलाको सहभागिता छ। आधारभूत तहदेखि संघीय संसदमा महिलाको एक तिहाई प्रतिनिधित्व हुनु अन्य देशका लागि पनि उदाहरण हो। दलहरूले कार्यकारी पदमा महिलालाई पुर्याउन अनिच्छा देखाउने, पार्टीका सबै तहमा महिलाको प्रतिनिधित्व हुन नसक्नुले भनाई र गराईमा तालमेल मिल्न सकेको छैन। संविधानले महिला अधिकार र विभेद अन्त्यको व्यवस्था गरे पनि व्यवहारमा महिला विरुद्ध हुने विभिन्न खाले हिंसाका घटनामा कमी आउन सकेको छैन। महिला विरुद्धका हिंसाका घटनामा राज्यले संवेदनशील बन्न नसकेका घटना सार्वजनिक भएका छन्। संविधानमा भएका व्यवस्था कार्यान्वयनको लागि सबै क्षेत्रबाट सशक्त आवाज उठाउनु आवश्यक छ। सुखी नेपाली र समृद्ध नेपालको संकल्प पुरा गर्न महिला माथिको विभेद अन्त्य हुनुपर्छ। अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवसको अवसरमा विश्वभरीका महिलाहरूमा हार्दिक शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

तपाईंको आज

मेष : सम्मान मिल्नेछ **तुला** : शत्रुको भय
वृष : अप्रत्यक्ष लाभ **वृश्चिक** : भ्रमेला बढ्ने
मिथुन : आर्थिक समस्या **घनु** : कार्यमा सफलता
कर्कट : मानसिक तनाव **मकर** : मन चञ्चल
सिंह : शारीरिक भ्रमेला **कुम्भ** : सहयोग मिल्नेछ
कन्या : ब्यापारमा लाभ **मीन** : सत्कार मिल्नेछ

हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमण्डीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६

चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्पर्कनुहोस्।

विपन्नलाई छात्रवृत्ति

पोखरापत्र संवाददाता
दमौली, २३ फागुन

तनहुँको भानु नगरपालिकाले आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा प्राविधिक शिक्षा अध्ययन गर्ने २४ विपन्न विद्यार्थीलाई छात्रवृत्ति वितरण गर्ने भएको छ। नगरपालिकाभित्र सञ्चालित प्राविधिक शिक्षालयमा तीन वर्षे प्राविधिक शिक्षा अध्ययन गर्ने गरिब तथा जेहेन्दार विद्यार्थीलाई यस्तो छात्रवृत्ति उपलब्ध गराइने छ।

नगरपालिकाका शिक्षा शाखा प्रमुख धुवराज पौडेलले हरेक वडाका दुई/दुई विद्यार्थीलाई छात्रवृत्ति रकम उपलब्ध गराउने जानकारी दिनुभयो। "प्राविधिक शिक्षाको माध्यमबाट दक्ष जनशक्ति बनेर स्वरोजगार एवं आत्मनिर्भर बन्न सक्नु भनेर प्रोत्साहन स्वरूप छात्रवृत्ति वितरण गर्ने नीति ल्याइएको हो", उहाँले भन्नुभयो। नगरपालिकाले प्राविधिक शिक्षा छात्रवृत्ति

वितरण कार्यविधि २०७९ जारी गरिसकेको छ। कार्यविधि बमोजिम तीनवर्षे प्राविधिक कोर्स अध्ययन गर्ने विद्यार्थीका लागि प्रतिवर्ष रु ५० हजारका दरले तीन वर्षमा रु एक लाख ५० हजार प्रदान गरिनेछ। छात्रवृत्ति प्राप्त गर्नका लागि चालु आवमा २४ विद्यार्थी छनोट भएका छन्। भानु नगरपालिका-२ नारेखरटारस्थित होमराज लोहनी शारदा शिक्षा सदन माविमा डिप्लोमा इन सिभिल इन्जिनियरिङ अध्ययनरत उज्ज्वल पौडेल, ईश्वरी थापा, कमला तिमिल्सिना, कृषा तामाङ, रोजिना नेपाली, आशिष राना मगर, नरेश बोटे, अनिल कँडेल, विशाल कुमाल, विकास अधिकारी, सन्तोष तिवारी, आयुष गुरुङ, अभिषेक नेपाली, रोशनी तामाङ र सन्दिप शाहीलाई छात्रवृत्ति प्रदान गरिनेछ।

भानु -११ मानेचौकास्थित त्रिभुवन माध्यमिक विद्यालयमा डिप्लोमा इन एग्रिकल्चर

(बाली विज्ञान र पशु विज्ञान) अध्ययनरत वर्षा कुँवर, कुशल अधिकारी, अस्मिता अधिकारी, सुशान परियार, मुस्कान देवकोटा, आशिका गुरुङ, सन्देश थापा, भूमिका सुनार र श्रीजल पिण्डतलाई छात्रवृत्ति प्रदान गरिने नगरपालिकाले जनाएको छ। प्राविधिक शिक्षा आजको आवश्यकता भएकाले विपन्न विद्यार्थीको पठनपाठनमा सहयोग पुऱ्याउन उक्त निर्णय गरिएको नगरप्रमुख आनन्दराज त्रिपाठीले जानकारी दिनुभयो। "शिक्षालाई रोजगारसँग जोड्न प्राविधिक शिक्षा अध्ययन गरिरहेका विपन्न, जेहेन्दार विद्यार्थीलाई वार्षिक रूपमा छात्रवृत्ति रकम उपलब्ध गराउँछौं", उहाँले भन्नुभयो, "यसले प्राविधिक शिक्षातर्फ विद्यार्थीको आकर्षण बढाउन सकिन्छ।" प्रत्येक वडा समितिले एक जना छात्र र एक जना छात्रालाई छात्रवृत्तिका लागि सिफारिस गर्ने प्रावधान राखिएको छ।

कृषि गाउँकी सङ्घर्षशील लक्ष्मी

रासस
बागलुङ, २३ फागुन

बागलुङ बजार नजिकैको चर्चित 'कृषि गाउँ'। 'बिजुली पावर हाउस' नामलाई बदलेर 'कृषि गाउँ' बनाउन पहल गर्ने व्यक्ति हुन् लक्ष्मी पुन थापा।

विसं २०४० मा बागलुङको दक्षिण राङ्खानीमा जन्मिएकी लक्ष्मीको ९ कक्षामा पढ्दै गर्दा बिहे भयो। गाउँमै बोर्डिङ सञ्चालन गरेर ग्रिन्सिपल रहेका पैयुँथन्थापका गङ्गाबहादुर थापासँग बिहे हुँदा लक्ष्मीको शर्त थियो प्रवेशीका परीषा (एसएलसी)सम्म माइतै बसेर पढ्ने। गङ्गाबहादुर र उहाँको परिवारले शर्त मञ्जुर गर्नुभयो र पालना पनि।

लक्ष्मी र गङ्गाबहादुरको बिहे भएको केही समयमै देशमा शसस्त्र द्वन्द्व चर्कियो। गाउँमा बोर्डिङ सञ्चालन गर्न ग्राहो भएपछि लक्ष्मीका श्रीमान् गङ्गाबहादुर कुशिमसेरा बजार भरेर कुखुरा पाल्न थाल्नुभयो। लक्ष्मीले एसएलसीको

नतिजा प्रकाशन भएको समाचार रेडियोबाट सुन्नुभयो तर पास भएको समाचार भने कुशिमसेराबाट केही दिनपछि श्रीमान्ले पठाएको चिठ्ठी पढेपछि मात्रै थाहा भयो।

लक्ष्मीका श्रीमान्ले त्यहाँ चिठ्ठीमा केही दिनपछि लिन आउने र कुशिमसेरा आएर प्लस टु पढ्नका लागि तयार भएर बस्नु भनेर लेख्नुभएको थियो। त्यो बेला गाउँको विद्यालयबाट कति जनाले एसएलसी दिए भन्ने लक्ष्मीलाई सम्झना छैन, तर पास भने आफू र आफ्ना देवरमात्र भएको सम्झना छ। केही दिनपछि लक्ष्मी र उहाँका देवरलाई लिन गङ्गाबहादुर घर पुगनुभयो। प्लस टु पढ्न लक्ष्मी श्रीमान्सँग कुशिमसेरा आउनुभयो। त्यो समयमा लक्ष्मीका श्रीमान्ले रु ४० हजार लगानी गरेर कुखुरा पाल्न सुरु गर्नुभएको थियो।

प्लस टु पढ्दै गर्दा लक्ष्मीले छोरालाई जन्म दिनुभयो। हुर्केका कुखुरा र बारीमा फलेको बिक्री भएन। त्यसपछि लक्ष्मी नौ महिनाको छोरा काखमा

च्यापेर श्रीमान्सहित बागलुङ बजार आउनुभयो। परिवारसहित सदरमुकाम आएपछि लक्ष्मी र गङ्गाले बागलुङ नगरपालिका-३ स्थित बिजुली पावर हाउस नजिकै आठ रोपनी जग्गा भाडामा लिएर तरकारी खेती गर्न सुरु गर्नुभयो।

श्रीमान्ले रोजेको कृषिकर्ममा सहयोग गर्दै, छोराको हेरचाह गर्दै लक्ष्मीले स्नातक तह पनि उत्तीर्ण गर्नुभयो। कृषक परिवारबाट हुर्किएका गङ्गाबहादुरको लगाव माटोमै बढ्दै गयो। परिवारका जेठा छोरासँग विवाह भएकी लक्ष्मीलाई आफ्ना छोरासँगै देवर र नन्दहरूलाई समेत पढाउनु, बढाउनुपर्ने जिम्मेवारी थियो।

आफू सरकारी जागिर खान्छु भनेर हिँड्दा श्रीमान्ले लिएको लक्ष्य प्राप्त गर्न कठिनाई हुने लागेपछि लक्ष्मीले आफ्नो रहर कसैलाई नभनी माटोसँगै रमाउन थाल्नुभयो। देवर, देउरानी र परिवारका सदस्यको साथकै कारण आफ्ना श्रीमान् गङ्गाबहादुर नेपालकै पहिलोपटक कृषक परिचयपत्र प्राप्त गर्ने अगुवा कृषक बनेकामा लक्ष्मीलाई सबैभन्दा ठूलो खुसी मिलेको छ।

श्रीमान्लाई साथ दिने अठोट लिएकी लक्ष्मीले डोकामा च्याउ बोकेर बागलुङमात्र होइन, पर्वत र म्याग्दी पनि पुगेर बेच्ने गरेको स्मरण गर्नुहुन्छ। "डोकामा च्याउका पोका पारेर पर्वत, म्याग्दीको बेनी पुगें, बागलुङ बजारमै ठेलामा ढुलाङ्ढुलाङ्ग बेचें", लक्ष्मी भन्नुहुन्छ, "परिवारको खुसी नै सबैभन्दा ठूलो सन्तुष्टि हो।" छोराको नामबाट राहुल कृषि फार्म दर्ता गरेर लक्ष्मी र गङ्गाबहादुरले च्याउखेती, तरकारी तथा फलफूलका बिस्वाससमेत उत्पादन गर्दै आउनुभएको छ। पछिल्लो समय गङ्गाबहादुर गाउँ-गाउँमा कृषकलाई कृषि तालिम प्रदान गर्न हिँड्नुहुन्छ। फार्ममा लक्ष्मीका देवर-देउरानी हुनुहुन्छ। लक्ष्मी भने आफ्नो फार्ममा मात्र होइन, जिल्लाका अन्य कृषकले उत्पादन गरेका फलफूल तरकारी बेच्न किसान मार्ट सञ्चालन गर्नुभएको छ।

रूपे खोलामा 'बेलिब्रिज'

पोखरापत्र संवाददाता
म्याग्दी, २३ फागुन

बेनी-जोमसोम-कोरला सडकअन्तर्गत म्याग्दीको अन्नपूर्ण गाउँपालिका-३ स्थित रूपे खोलामा 'बेलिब्रिज' जडान गरिने भएको छ।

बेनी-जोमसोम-कोरला सडक आयोजनामार्फत रूपे खोलामा ४८ मिटर लामो बेलिब्रिज जडान सुरु भएको हो। आयोजनाका इन्जिनियर विष्णु चापागाईले रूपे खोलामा पक्की पुल निर्माण नहुँदासम्मका लागि सवारीसाधन आवातजावत सहज बनाउन बेलिब्रिज राख्न लागिएको बताउनुभयो। "ठेक्का सम्झौता गरेका निर्माण कम्पनीले बेलिब्रिज राख्न पूर्वाधार निर्माण सुरु गरेका छन्", उहाँले भन्नुभयो, "एक वर्षभित्रमा बेलिब्रिज निर्माण सम्पन्न गर्ने लक्ष्य छ।" बेलिब्रिज जडान गर्न मुक्तिनाथ निर्माण सेवाले रु तीन करोड ५६ लाखमा यसै महिना ठेक्का सम्झौता गरेका छन्। सो कम्पनीका सञ्चालक ओम गौचनले सम्झौता लगत्तै बेलिब्रिजको फाउण्डेशन र पर्खाल निर्माणको काम थालेको बताउनुभयो। कम्पनीमार्फत बेलिब्रिज निर्माणका साथै रूपेखोला नजिकै सडक निर्माण र पहिरो पनि पन्छाउने सम्झौता भएको छ। विसं २०६४

मा जडान गरिएको महिभर र पोखरे बगरको बेलिब्रिज त्यहाँ पक्की पुल बनेपछि एक वर्षदेखि प्रयोगविहीन छ। सो मध्ये एक वटा बेनी-बगरफाँट र अर्को रूपे खोलामा स्थानान्तरण गर्न लागिएको हो।

पुलको अभावमा वर्षायाममा रूपे खोलामा बाढी आउँदा मुस्ताङलाई राष्ट्रिय राजमार्गसँग जोड्ने बेनी-जोमसोम सडकमा यातायात सेवा अवरुद्ध हुने गरेको छ। विसं २०७७ साउनमा बाढीले रूपे खोलामा निर्माणधीन पक्की पुलको संरचना बगाएपछि निर्माण रोकिएको छ।

निर्माणका क्रममा रहेको रूपे र मुस्ताङको खहरेखोलाको पुलको संरचनामा बाढीले तहसनहस बनाएपछि डिजाइन परिवर्तन गरेर दुरी बढाएर नयाँ प्रक्रियाबाट बनाउन पुरानो ठेक्का तोड्ने प्रक्रियामा रहेको बेनी जोमसोम कोरला सडक आयोजनाले जनाएको छ। ४० मिटर लम्बाइ भएको रूपे खोलाको पुलको दुईतर्फ पिलर उठाएर ६६ प्रतिशत र ढलान गर्ने अवस्थामा रहेको ८५ प्रतिशत प्रगति भएको खहरेखोलाको पुलको जग नै खलबल्याउने गरी बाढीले बगाएपछि स्पाम (लम्बाइ) बढाउन लागिएको छ। भूगोल र प्राकृतिक विपद्का कारण डिजाइन संशोधन, पुरानो ठेक्का तोडेर नयाँ ठेक्का प्रक्रिया सुरु गर्नुपर्ने भएको हो।

पराशर क्षेत्र संरक्षणमा कठिनाई

पोखरापत्र संवाददाता
तनहुँ, २३ फागुन

धार्मिकस्थल महर्षि पराशर तपोभूमि एवं पराशर क्षेत्रको संरक्षणमा कठिनाई भएको छ। दमौलीस्थित मादीसेतीको सङ्गमस्थल नजिकै यो क्षेत्र रहेको छ।

धार्मिक क्षेत्रको संरक्षण गर्न कुनै पनि निकायले चासो नदिएता पराशरको धार्मिक इतिहास भविष्यमा मेटिन सक्ने पराशर संरक्षण समितिका अध्यक्ष ताराप्रसाद श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार यहाँ बनाइएका योजना पूरा गर्न कुनै पनि निकायले चासो नदिएता समस्या परेको हो। "पराशर क्षेत्र मादी नदीको किनारमा रहेकाले बाढीपहिरोको जोखिममा छ, यो ठाउँ सुरक्षित राख्न विभिन्न निकायसमक्ष सहयोगको अपील गरिए पनि सहयोग नपाउँदा सकस भएको छ", अध्यक्ष श्रेष्ठले भन्नुभयो। पराशर क्षेत्रका भौतिक संरचनाको संरक्षण गर्न मादी नदी किनारतर्फ पर्खाल र तारबार गर्न आवश्यक छ। "तर, यसको संरक्षणमा कुनै निकायको सहयोग छैन", उहाँले भन्नुभयो। पराशर क्षेत्रमा महर्षि वेदव्यास वेदविद्याश्रम

(गुरुकुल संस्कृत विद्यालय) सञ्चालन गरिएको छ। "गुरुकुलको माथिल्लो तल्लामा ध्यान कक्ष बनाएर यहाँबाट संस्कार, संस्कृति र नैतिक शिक्षा प्रदान गर्ने स्थल बनाउने उद्देश्य पूरा हुनसकेको छैन", श्रेष्ठले भन्नुभयो। यहाँबाट दमौली तथा जिल्लाका बटुक बस्न तथा संस्कृत पठनपाठनका लागि नआउँदा यसको संरक्षण कठिन भएको बताइएको छ।

सहज रूपमा पराशर पार्क पुन भोलुङ्गे पुल बनाइएको छ। पुलबाट दैनिक पर्यटकसँगै व्यास नगरपालिका-५ का पाटनवासीलाई दमौली बजारबाट सामान लिन आवतजावतमा सहज भएको छ। पराशर क्षेत्रको संरक्षण तथा पर्यटक आकर्षण गर्न पराशर क्षेत्रमा पार्क निर्माण थाले पनि अहिले अलपत्र छ। नगरपालिकाले सदरमुकाम दमौलीमा धार्मिक पर्यटक बढाउन पराशर पार्क निर्माण थालेको थियो। तर, अहिले काम अर्ध बन्दन सकेको छैन। चार वेद र १८ पुराणका रचयिता व्यासको पार्क नजिकै गुफामा जन्म भएको जनविश्वास छ। पराशर क्षेत्र परिसरमा नै सञ्चालनमा रहेको गुरुकुलसमेत पूर्णरूपमा बन्न सकेको छैन।

महिला स्वास्थ्य सम्मेलन हुँदै

रासस
काठमाडौं, २३ फागुन

स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले महिला स्वास्थ्य सम्मेलन आयोजना गर्ने भएको छ। स्वास्थ्य सेवा विभागले आज यहाँ आयोजना गरेको पत्रकार सम्मेलनमा परिवार कल्याण महाशाखाका निर्देशक डा विवेककुमार लालले महिला स्वास्थ्यका देखिएका समस्या र ती समस्यालाई समाधान गर्नका लागि सम्मेलन आयोजना गर्न थालिएको जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार यही फागुन २५ र २६ गते सम्मेलन हुनेछ। सम्मेलन

महिला स्वास्थ्यको बहुआयामिक विषयवस्तुमा केन्द्रित हुने उहाँको भनाइ छ। सम्मेलनमा यौन, तथा प्रजनन स्वास्थ्य र अधिकार, नर्सन रोग, बालबालिका, किशोरीकिशोरी र ज्येष्ठ नागरिकको स्वास्थ्य, मानवीय सहयाता आवश्यकपर्ने अवस्थामा महिला स्वास्थ्य र पोषणसम्बन्धी विषयमा छलफल हुने उहाँले जानकारी दिनुभयो। विभागका महानिर्देशक डा दिपेन्द्रमण सिंहले महिला स्वास्थ्यमा प्राप्त भएका उपलब्धि, चुनौती तथा अवसर, अन्वेषण विकसित घटनाक्रम र तथ्याङ्कको सम्मेलनमा छलफल हुने बताउनुभयो।

दूधको उत्पादन बढाउन माग

रासस

बागलुङ, २३ फागुन

अधिकांश समय बागलुङ दूधमा आत्मनिर्भरजस्तै छ। तर सुकखा मौसममा यहाँ केही दूध पोखराबाट ल्याउने गरिएको छ। भेटेरनी अस्पताल तथा पशु सेवा विज्ञ केन्द्रको तथ्याङ्क कानुसार बागलुङमा हरेक वर्ष दुई करोड ४९ लाख ९१ हजार लिटर दूध उत्पादन हुने गर्छ। तर अझै उत्पादन बढाएमा दूधको बिक्रीमा समस्या छैन।

बागलुङ दुग्ध उत्पादक सहकारी सङ्घका अध्यक्ष दीपक गौतमका अनुसार शुद्ध दूध खानका लागि पुगेको जस्तो देखिए पनि दूधका परिकार बनाउने गरी उत्पादन छैन। जसका कारण मिठाइलगायतका परिकार बागलुङमा बन्दैनन्।

बलेवा र कुशमीसेरातर्फका केही किसानले पर्वतको कुशमा लगेर दूध बेच्छन्। यी गाउँबाट सिधै पोखरा पनि दूध पठाउने गरिएको छ। पोखरा सिधै दूध पठाउँदा किसानले राम्रो मूल्य पाउँछन्। तर जिल्ला बाहिर जाने दूध पनि पर्याप्त छैन। दैनिक दुई-चार क्वान बेच्ने किसानले

मेहनतअनुसारको कमाइ पाउन सकेका छैनन्। कतिपय ग्रामीण बजारमा दूध अभाव छ।

कृषि मन्त्रालयको अध्ययनअनुसार एक जना मानिसलाई वार्षिक ९१ लिटर दूध आवश्यक पर्छ। राष्ट्रियरूपमा निकालिएको लक्ष्यको हिसाब गर्दा बागलुङमा भने प्रतिव्यक्ति ९३ लिटर पुग्ने गरी दूध उत्पादन भइरहेको छ। यहाँका कर्मचारी र बाहिरबाट आएर बस्ने विद्यार्थीसमेतको तथ्याङ्क जोड्दा त्यो अड्क पुग्दैन। त्यसैले दूध उत्पादन बढाउनुपर्ने माग हुन थालेको छ।

पोखरास्थित सुजल डेरीले त बागलुङका कतिपय ग्रामीण क्षेत्रमा पुगेर दूध उत्पादन बढाउन माग गरिसकेको छ। “दूध किनेर हामी लैजाँछौं, तपाईंहरू उत्पादन गर्नुहोस् भनेका छौं”, डेरीका सञ्चालक डा लक्ष्मणबहादुर ढकालले भन्नुभयो, “दूध उत्पादन गर्न सकेमा बिक्रीको समस्या छैन।” शुद्ध दूधमात्र उत्पादन गरेर नपुग्ने भन्दै उहाँले दुग्धजन्य परिकारमा जानुपर्ने धारणा राख्नुभयो। डेरीको टोलीले जैमिनी नगरपालिकाका किसानसँग अन्तर्क्रिया गरेर दैनिक

पाँच सय लिटरसम्म दूध पोखरा पठाइदिन आग्रह गरेको छ।

पर्वतको लुङ्खुलगायतका क्षेत्रमा पनि दूध उत्पादन बढाउन सकेमा पोखरामा सहजै बिक्री गर्न सकिने गरी उद्यमीले खोजी गरेका छन्। स्थानीय किसानले पनि सोहीअनुसार उत्पादनको तयारी गरेको किसान विकास सोभै बजार लैजाने समस्या थियो, सडकले सहज बनाएपछि किसान आर्कषित भएका छन्”, पौडेलले भन्नुभयो, “व्यवस्थित कृषि फार्म चलाउन सकियो भने दूध बेच्न समस्या छैन।”

जैमिनी नगरपालिका-१ का अध्यक्ष विष्णु आचार्यले नगर क्षेत्रभित्रका किसानलाई गाईबैसी खरिदमा अनुदान बढाउन सकेमा दूध उत्पादन पनि बढ्ने बताउनुभयो। “धेरै दूध दिने गाईहरू भित्र्याएर नियमित सङ्कलन गर्दै बजार पठाउन सकियो भने किसान काम गर्न तयार छन्”, उहाँले भन्नुभयो, “यो अवस्था आएमा पशुफार्मका लागि घाँसको व्यवस्थापनमा पनि पहल गर्छौं।” पछिल्लो समय आएको सुपर नेपयर् घाँसले गाईको दूध उत्पादन

क्षमता बढाउने, ब्याउने गाईको सुरक्षा हुनेलगायतको फाइदा आएको भन्दै पुराना घाँसभन्दा नयाँ लगाउन ढकालले सिफारिस गराउनुभएको छ। “किसानको तत्परता भयो भने प्रतिदिन १२ लिटर दूध दिने गाईलाई ३० लिटरसम्म पुऱ्याउन सकिन्छ”, ढकालले भन्नुभयो, “फार्ममा पाल्ने तरिका फेर्दा पनि सुधार हुन्छ।” ढकालका अनुसार सिमेन्टको भुइँ बनाउँदा गाईको खुट्टामा घाउ भएर दूध घटाउने गरेको, तनावका कारण गाई ब्याउने दर घटेको जस्ता अनुभव उहाँले सुनाउनुभयो। ग्रामीण क्षेत्रमा सिमेन्टको भन्दा माटोकै भकारोमाराख्न उहाँले सुझाउनुभयो। बागलुङको ताराखोलामा लिमे र पाराकोटे जातको बैसी संरक्षण अभियानले पनि दूध उत्पादनमा बढोत्तरी दिएको छ। तर सडक अभावले ताराखोलाका किसानले भने समयमा बजारमा दूध पठाउन नसकेको बताउनुभयो। “समयमै दूध बजार पुग्ने भए किसानले उत्पादन बढाउन चाहेका छन्”, स्थानीयप्रमानन्दगौतमले भन्नुभयो, “उत्पादनलाई बजारीकरणमा राज्यले साथ दिनुपर्छ।”



तातोपानी कुण्डमा स्नान गर्दै सर्वसाधारणः

म्याग्दीको बेनी नगरपालिका-४ मा रहेको प्राकृतिक तातोपानीको कुण्डमा स्नान गर्दै गरेका सर्वसाधारण। छाला र हाडजोर्नी, म्याग्दिक, पिनास लगायतका समस्या भएकाहरूले तातोपानीमा स्नान गरेर प्राकृतिक उपचार गराउने गर्छन्। तस्बिरः कमल खत्री, रासस

स्याङ्जा गल्याङ्ग पोखरा सम्पर्क समाजको रक्तदान कार्यक्रम हुने

रञ्जिता आचार्य

पोखरा, २३ फागुन

विभिन्न सामाजिक कार्यहरू गर्दै सवल र जिम्मेवारी समाज निर्माण कार्यमा अग्रसर रहँदै आएको स्याङ्जा गल्याङ्ग पोखरा सम्पर्क समाजले फागुन २७ गते शनिबारका दिन रक्तदान कार्यक्रमको आयोजना गर्ने भएको छ।

“रक्तदान जीवनदान, जीवनदान महादान” भन्ने मूल नारालाई आत्मासाथ गर्दै जिल्लामा कोही पनि रगत अभावका कारण ज्यान गुमाउन नपरोस् भन्ने लक्ष्यका साथ स्याङ्ग जा, गल्याङ्ग पोखरा सम्पर्क

समाज कास्कीले पहिलो पटक रक्तदान कार्यक्रमको आयोजना गरिनुका साथै रक्तदान कार्यक्रमबाट संकलित रगतले आवश्यकता भएका मानिसहरूको ज्यान जोगिने समाजका अध्यक्ष बुद्धि प्रसाद भण्डारीले जानकारी दिए।

रक्तदान कार्यक्रमलाई भव्य र सभ्य रूपमा सफल बनाउन समाजले तिन सदस्यीय उप-समिति गठन गरेको छ। कविन्द्र देव खनालको संयोजक र सदस्यहरूमा विष्णु प्रसाद पौडेल, शोमनाथ न्यौपाने रहेका छन्। पोखरा, नागढुंगा स्थित बौद्धिक आयुर्वेद फार्मको प्राङ्गणमा हुने खुल्ला रक्तदान

कार्यक्रममा विभिन्न संघ संस्था तथा महानुभावहरूलाई रक्तदान जस्तो पुणीत कार्यमा सहभागी भई पुण्य आर्जन गर्नुहुन समाजका सचिव ईश्वर प्रसाद भट्टराईले आग्रह गरेका छन्। समाजमा आवद्ध साधारण सदस्य, आजीवन सदस्य तथा कार्यसमिति सदस्यहरूलाई स्वास्थ्य अनुकूल अनिवार्य रक्तदान गर्न आग्रह गरे। समितिले आफ्नो मातहतमा रहेका सम्पूर्ण सदस्यहरूले आआफ्नो ठाउँबाट रक्तदान कार्यक्रमको प्रचार गर्दै सहयोग गर्न समाजका उपाध्यक्ष विष्णु प्रसाद बस्यालले अपिल समेत गरेका छन्।

तनहुँको अग्लो स्थानमा साहित्यिक तथा पर्यटन मेला

पोखरापत्र संवाददाता

दमोली, २३ फागुन

तनहुँको अग्लो स्थानमा रहेको छिम्केश्वरीमा साहित्यिक तथा पर्यटन मेला आयोजना गरिएको छ। समुद्र सतहबाट दुई हजार एक सय ३४ मिटर उचाइमा अवस्थित आँबुखैरेनी गाउँपालिका-५ छिम्केश्वरीमा फागुपूर्णिमाको अवसरमा साहित्यिक तथा पर्यटन मेला सम्पन्न भएको हो।

‘गण्डकी प्रदेशकै पर्यटकीय गन्तव्य छिम्केश्वरी जाऔं: राष्ट्रिय फूल लालीगुराँससँग होली मनाऔं’ भन्ने नाराको साथ आँबुखैरेनी वाङ्मय परिषद्को आयोजना, आबुखैरेनी गाउँपालिकाको संरक्षण, वडा नं ५ र छिम्केश्वरी युवा क्लबको सहआयोजनामा मेला सम्पन्न भएको हो।

कार्यक्रममा गण्डकी प्रदेशका उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरणमन्त्री रेशमबहादुर जुजालीले

छिम्केश्वरीको पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि सरकारले सहयोग गर्ने बताउनुभयो। पर्यटनबाट समृद्धि सम्भव रहेकाले ग्रामीण पर्यटन प्रवर्द्धनमा स्थानीय सरकारको अभियानमा प्रदेश सरकारले साथ दिने उहाँले बताउनुभयो।

आँबुखैरेनी गाउँपालिकाका अध्यक्ष शुक्र चुमानले युवालाई स्थानीयस्तरमा उत्पादन गर्न जोड दिँदै उत्पादित वस्तुलाई बजारीकरण गर्न समस्या नहुने बताउनुभयो। छिम्केश्वरीको पर्यटन प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यसहित मेला आयोजना गरिएको आँबुखैरेनी वाङ्मय परिषद्का अध्यक्ष अनिल श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो। मेलामा स्थानीयस्तरमा उत्पादन भएका सामग्री बिक्रीका लागि स्टलमा राखिएको थियो। अन्य स्थानबाट आयात गरिएका सामग्री बिक्रीका लागि प्रतिबन्ध गरिएको मेलामा स्थानीय परिकार, उत्पादनको प्रदर्शनी र धनुषवाण, भाला,

छेलो हान्ने खेल खेलाइएको थियो। स्थानीय तथा राष्ट्रिय कलाकारको प्रस्तुति र राष्ट्रिय कविको साहित्य वाचनले कार्यक्रममा रौनक थपेको थियो। त्यसक्रममा तीन हजारभन्दा बढी आन्तरिक पर्यटक छिम्केश्वरी उक्लएका थिए। गण्डकी प्रदेश सरकारले घोषणा गरेको एक सय १० पर्यटकीय गन्तव्यको रूपमा सूचीकृत छिम्केश्वरी, यहाँ रहेको छिम्केश्वरी माई र छिम्कालेक मन्दिर, यहाँका धार्मिक तथा सांस्कृतिक रीतिरिवाजको प्रचार-प्रसार गर्ने उद्देश्य राखिएको छ।

गोरखा मनकामनाकी दिदीका रूपमा पुजिँदै आएको छिम्केश्वरीमाई मन्दिरमा पूजाआजा गरेपछि मनले चिताएको इच्छा पूरा हुने धार्मिक विश्वास छ। सात देवीमध्ये जेठी बूढीदेवीमाई र माइली छिम्केश्वरीमाई छिम्केश्वरीलेकमै अवस्थित छन्

भने साइली गोरख कालीमाई, काइली मनकामनामाई, अन्तरी इच्छाकामनामाई, जन्तरी अन्नपूर्णामाई र कान्छी अकलामाईलाई सोही स्थलबाट दृश्यावलोकनसहित देख्न सकिन्छ। छिम्केश्वरीबाट धवलागिरि, अन्नपूर्ण, लमजुङ, मनास्लु, माछापुच्छ्रेलगायतका हिमाल आँखै अगाडि हेर्न सकिन्छ। गाउँपालिकाले छिम्केश्वरीमाई मन्दिरको पुनःनिर्माण गरेको छ। मन्दिर पुनःगण्डकी प्रदेश सरकारको सहयोगमा पैदलमार्ग र रेलिङ निर्माण गरिएको छ। आर्थिक वर्ष २०७५/७६ मा रु ४१ लाख ६३ हजार सात सय छ को लागतमा चार सय ८६ मिटर ढुङ्गाको सिँटी निर्माण सम्पन्न भएको छ। आर्थिक वर्ष २०७६/७७ मा रु ३५ लाख ९९ हजार एक सय ४१ को लागतमा तीन सय पाँच मिटर ढुङ्गाको सिँटी र रेलिङ निर्माण सम्पन्न भइसकेको छ।

मल्कबाडमा स्वास्थ्यचौकी भवन

पोखरापत्र संवाददाता

म्याग्दी, २३ फागुन

म्याग्दीको धवलागिरि गाउँपालिका-५ मल्कबाडमा स्वास्थ्यचौकी भवन निर्माण भएको छ। पाँच वर्षअघि निर्माण सुरु भएको स्वास्थ्य चौकीको भवनले पूर्णता पाएसँगै जीर्ण भवनबाट स्वास्थ्य सेवा प्रवाह गर्नुपर्ने बाध्यता हटेको छ।

वर्ल्डवाइड मालीका भगवती जेभीले विसं २०७४ मङ्सिर २७ मा १८ महिनामा निर्माण सम्पन्न गर्ने गरी भ्याट बाहेक रु एक करोड ९० लाखमा स्वास्थ्यचौकी भवन निर्माण गर्ने ठेक्का सम्भौता गरेको थियो। निर्माण व्यवसायीको ढिलासुस्ती, कोरोना महामारी, निर्माण सामग्री ढुवानीमा भएको समस्या लगायतका

कारण निर्धारित समयभन्दा ढिला गरी भवन निर्माण भएको सघन सहर तथा भवन निर्माण आयोजना बागलुङले जनाएको छ। भवन निर्माण सम्पन्न भएपछि स्वास्थ्यचौकी व्यवस्थापन समितिका अध्यक्षसमेत रहनुभएका वडाध्यक्ष अमर छन्त्याल र स्वास्थ्यचौकी प्रमुख जगदेवी छन्त्याललाई भवन हस्तान्तरण गरिएको कार्यलयका इञ्जिनियर योगेन्द्र बास्ताकोटीले जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार, निर्माणधीन भवन परिसरमा निर्माण गर्न थालिएको खेलमैदानदेखि गएको पहिरोले स्वास्थ्यचौकी भवन जोखिममा परेपछि पक्की पर्खाल र ग्याबिन जाली लगाएर संरक्षणको काम गरिएको छ। अन्तिम पटक गत पुस मसान्तसम्मका लागि थप

भएको समयसिमाभित्र निर्माण व्यवसायीले भवन निर्माण सम्पन्न गरेपछि कार्यालयको तर्फबाट जाँच गरिएको थियो। नवनिर्मित दुई तलाको १३ कोठे भवनमा विरामीको उपचारका लागि शय्या, औषधि भण्डारण, कर्मचारी आवास, प्रशासन, तालिम हलका लागि छुट्टाछुट्टै कक्षको व्यवस्था छ। भवनको रङ्गरोगन गर्ने, फर्निचर, विद्युत्, पानी जडान, पर्खाल र घेराबार लगायतका काम सम्पन्न भएपछि नवनिर्मित भवनबाटै स्वास्थ्यचौकीको सेवा प्रवाह गर्ने तयारी गरिएको स्वास्थ्यचौकीका प्रमुख छन्त्यालले बताउनुभयो। यस स्वास्थ्य चौकीबाट करिब दुई सय ५० घरधुरीले स्वास्थ्य उपचार सेवा लिँदै आएका छन्। वडा नं ५ को मल्कबाडसँगै मलम्पार र भेडीखाल्टाका

स्थानीयवासिले यस स्वास्थ्यचौकीबाट उपचार सेवा लिने गर्छन्। भवन निर्माणले दुर्गम बस्तीको रूपमा चिनिँएको मल्कबाडको स्वास्थ्य सेवालार्थ थप व्यवस्थित र गुणस्तरीय बनाउन सहयोग पुग्ने वडाध्यक्ष अमर छन्त्यालले बताउनुभयो।

“पूर्वाधार अभावमा जीर्ण कच्ची भवनबाट स्वास्थ्य सेवा दिनुपर्ने बाध्यता थियो, साँधुरो कोठाबाट सेवा लिँदा सेवासमेत प्रभावित बनेको थियो, अब नवनिर्मित भवनबाट सेवा प्रवाह गर्दा सेवार्हाहीलाई समेत सहज रूपमा स्वास्थ्य उपचार सेवा लिने सुविधा हुने अपेक्षा गरेका छौं”, स्वास्थ्यचौकी व्यवस्थापन समितिका अध्यक्षसमेत रहनुभएका वडाध्यक्ष छन्त्यालले भन्नुभयो।

पोखरापत्र संवाददाता

बागलुङ, २३ फागुन

अचेल विद्यालयको पठनपाठन प्रविधिको प्रयोगबाट सञ्चालन गर्ने चलन बढेको छ। कुनै समय खरिपाटीमा पढाउने शिक्षक अहिले ल्यापटपमा शैक्षिक सामग्री राखेर स्मार्ट टेलिभिजनबाट श्रव्यदृश्य सामग्री देखाएर पढाउन सक्ने भएका छन्। जिल्लाको बागलुङ नगरपालिका-९ स्थित सिगाना माध्यामिक विद्यालय तित्याडमा गत वर्षदेखि प्रत्येक कक्षामा स्मार्ट टिभी जडान गरेर शिक्षकले ल्यापटपको माध्यमबाट शिक्षण सिकाइ थालिएकोमा यसवर्ष सिगाना माध्यामिक विद्यालय लामिचौरमासमेत प्रविधिको माध्यमबाट शिक्षण सिकाइ थालिएको छ। नगरपालिकाको आर्थिक सहयोगमा विद्यालयको सबै कक्षा कोठामा स्मार्ट टिभी जडान गरिएको छ भने शिक्षकलाई ल्यापटप प्रदान गरिएको छ।

कक्ष ६ देखि १० सम्मका पाँच वटा कक्षा कोठामा ५५ इन्चको स्मार्ट टिभी जडान गरिएको छ। विद्यालयका शिक्षकलाई ल्यापटप वितरण गरिएको छ। शिक्षकले ल्यापटपमा भएको पाठ्य सामग्री स्मार्ट टिभीमा देखाउन सक्नेगरी प्रविधिको विकास गरिएको र विद्युत् नभएको अवस्थामासमेत पढाउनसक्ने व्यवस्था मिलाइएको सिगाना

माध्यामिक विद्यालय लामिचौरका प्रधानाध्यापक चन्द्र मल्लले जानकारी दिनुभयो। ल्यापटपबाट विद्यार्थी पढाउन शिक्षकले तालिम लिइराखेको मल्लले जानकारी दिनुभयो। “केही शिक्षकले मात्रै ल्यापटप चलाउन जान्नुहुन्छ उहाँहरूले अहिले दिनको एउटा कक्षा प्रविधिको प्रयोगबाट लिइराख्नुभएको छ, अन्य शिक्षकले ल्यापटप चलाउन सिक्दै हुनुहुन्छ, एक शिक्षकले अर्को शिक्षकलाईसमेत सिकाउनुभएको छ”, मल्लले भन्नुभयो। कम्तिमा दैनिक दुई पिरियड मात्रै भए पनि डिजिटल माध्यमबाट अध्यापन गराउन सकिन्छ भन्ने उद्देश्य राखिएको छ।

नगरपालिकाको रु आठ लाखबाट विद्यालयको सिकाइ योजना प्रविधिमैत्री बनाइएको हो। अहिले ५५ इन्चको पाँच वटा स्मार्ट टिभी र आठ वटा ल्यापटप खरिद गरेर विद्यालयमा प्रविधिको माध्यमबाट सिकाइ कार्यको शुभारम्भ गरिएको हो। विद्यार्थी भन्दा गुणस्तर बढाउने तर्फ विद्यालयको ध्यान गएको विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष टीकाराम थापाले बताउनुभयो। विद्यालयमा हाल एक सय ४६ विद्यार्थी छन्। “बसाइँसराइले विद्यार्थी क्रमशः घट्दै छन् तर हामीले अवस्थामासमेत पढाउनसक्ने व्यवस्था मिलाइएको सिगाना

भन्नुभयो। यहाँ अधिकांश दलित समुदायका विद्यार्थी अध्ययनरत छन्। उनीहरूलाई थप आकर्षित गर्नका लागि नगरपालिकाको सहयोगमा एक शिक्षक एक ल्यापटप र कक्षाकोठामा स्मार्ट टिभी जडान गरिएको छ। विद्यालयको भौतिक सुरधारमासमेत अहिले व्यवस्थापन समिति लागेको छ। डिजिटल माध्यमबाट अध्यापन गराउदा विद्यार्थीमा सिकाइ उपलब्धि बढेर जाने र विद्यार्थीसमेत प्रविधिमा निरूपण हुने शिक्षकको भनाइ छ। विद्यालयमा कक्षाकोठा अभाव भए पनि दुईवर्ष अघि मात्रै स्थानीयसँग चन्दा उठाएर एक तला पक्की भवन निर्माण गरिएको थियो।

यस्तै चालु आर्थिक वर्षमा राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रम अर्न्तगत रु. ५० लाखमा चार कोठे सुविधा सम्पन्न विद्यालय भवन बनाउन सुरु गरिएको छ। चार कोठे विद्यालय भवन निर्माण पश्चात विद्यालयको कक्षाकोठाको समस्या समाधान हुनेछ भने विद्यालयको तारबार र प्रवेशद्वार निर्माण गरिने विद्यालयको लक्ष्य रहेको छ। बागलुङ नगरपालिकाले माध्यमिक विद्यालयमा एक ल्यापटप एक शिक्षक कार्यक्रम र स्मार्ट टिभी जडान कार्यक्रमलाई प्राथमिकतामा राखेको नगरपालिकाका उपप्रमुख राजु खड्काले बताउनुभयो।